

POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník XXXII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 12. LISTOPADU 1902.

ČÍSLO 15.

Z AMERIKY.

Státní Historický Archiv
Ziurich, N. B. U.
EGRAFICKÉ.
Přehled ze světa po-
krokově z kronika událostí

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

V ohromné záplavě republikánských bláhů pohrobeny byly dne 4. listopadu všechny naděje demokratické strany. Předseda demokratického kongresu, výboru společal se na vítězství své strany a ještě večer po volbách, když počaly přicházeti první zprávy, tu vydal prohlášení, že demokratická strana bude mít v kongresu většinu deset hlasů, později se však ukázalo, že Griggs byl mírným prorokem, neboť republikánská strana slavila v kongresních volbách vítězství.

V některých státech byl výsledek naneyšj překvapující. Tak Idaho, které v roce 1900 dalo 2448 demokratické většiny, se odvrátilo od této strany a zvolení tam kandidáti republikánské strany. Také Montana, Nevada a Colorado jsou ztraceny pro demokraty, a tam jest otázka svobodné ražby stříbra navždy pohrobená.

V jižní Dakotě vzrostla republikánská většina proti roku 1900 o mnoho tisíc hlasů a v záplavě též osvědčil pohroben byl bohužel přítel Chládek, který běžel na demokratickém lístku za státního pokladníka.

Stejný osud stihnul Wattawu, jenž ucházel se o úřad místo-governéra ve Wisconsinu, neboť i tam zvítězila republikánská strana většinou více nežli 50,000 hlasů.

V Minnesotě poražen byl krajan Kolář z Le Seur Centre, jemuž demokratická strana dala nominaci do kongresu.

Republikánské dobyly vítězství v těchto státech: v Kalifornii, Coloradu, Connecticutu, Delaware, Idaho, Illinoisu, Indianě, Iowě, Kansasu, Maine, Marylandu, Massachusettsu, Michiganu, Minnesotě, Montaně, Nebraska, Nevadě, New Hampshire, New Jersey, New Yorku, sev. Dakotě, Ohnu, Oregonu, Pensylvanii, Rhode Islandu, již. Dakotě, Utahu, ve Vermontu, ve Washingtonu, záp. Virginii, ve Wisconsinu a ve Wyomingu.

Demokratická strana zvítězila v těchto státech: v Alabamě, Arkansasu, Floridě, Georgii, Kentucky, Louisianě, Mississippu, Missouru, sev. Carolině, již. Carolině, Tennessee, Texasu a ve Virginii.

Jinou důležitou událostí těchto voleb bylo, že dělnictvo se v některých místech stává důležitým činitelem u volbách.

Tak v Kalifornii poraženi byli dělničtími hlasy dva republikánské kandidáty do kongresu, a sice Kahn a Loud, a zvoleni dva unionisté, kteří obdrželi tam nominaci od demokratů. Na místě Kahna zvolen byl E. J. Liveraash a na místě Louda W. J. Wynn.

Tyto hlasy unionistů dělníků byly by málem porazily republikánské kandidáty gubernérství v Kalifornii, který zvítězil jen po měrně malou většinou.

Stávka na pouliční dráze v Providenci, R. I., přivodila zvolení demokratického kandidáta do kongresu a zvolení demokratického kandidáta gubernérství. To ovšem bylo ohromným překvapením jak pro demokraty tak pro republikány, že Rhode Island, jeden z nejpevnějších republikánských států, se tak obrátil proti republikánské kandidátce.

V 11. pensylvánském kongresním distriktu se vložila unie ubohokopů do volebního boje a zvolila tam na místo milionáře Connella, který tento distrikt zastupoval po léta, George Howella.

Connell obětoval na svou volbu mnoho tisíc dolarů, ale vzdor tomu byl poražen.

Havří nejza pomohli tam k vítězství Howellovi, ale zároveň zvolili tam 3 členy do legislativy velikými většinami.

Veliká většina, kterou dal demokratickému kandidátu větší New York, zavazena byla vysokými cenami všech životních potřeb.

Dělnictvo patrně se stává faktorem v politice a pustí-li se v budoucnosti zorganizováno do zápasu, tu bude s ním muset obě politické strany účtovat.

Předplatce na "Pokrok Západu" pouze \$1.00 ročně.

Deset hodin práce denně jest pro havíře, jejich zdraví, sílu a bezpečí mnoho. Kratší hodiny pomohou havíři k lepšímu zdraví, síle tělesné a duševní práce jeho bude vydatnější a bude se moci lépe vzdělávat.

Třetí požadavek jest za přijetí soustavy pro vážení uhlí, aby tuna dobytého uhlí měla 2240 liber a byla spravedlivě vážena, neb jen tak se docílí spravedlnosti a spokojenosti na obou stranách.

Čtvrtý požadavek jest vyléni smlouvy mezi stranami ohledně mzdy a jiných poměrů pracovních, aby se předešlo nespokojenosti, stávkám a vysazení dělníků a aby byly spory v pokoji urovnávány.

Pochod ruských duchoborců zastaven.

Náboženstvím položených ruští osadníci, kteří byli usídleni v Salt Coals, v Sev. Záp. Území, vydali se na cestu po Kanadě, hlásajíce své náboženství.

Až v Kanadě uhodila silná zima spojená se sněhovou bouří, tu pochod těchto fanatických nezastavila a ti táhli dále nebojice se ani hladu ani zimy, až konečně zastaveni byli v Minnesotě a přivezení do Yorktown v Manitobě, kde hlídáni v železničních vozech.

Byly to zvláštní scény, které se udály při tomto zastavení pochodu duchoborců. Ti zápasili se vším fanatismem a bránili se, ne však aby ublížili těm, kdož zastavovali jejich pochod, ale aby mohli se nerušeně bráti v před a naléztí "spasitele," jak se domnívali.

Nejdříve zatčen byl vůdce duchoborců Seikro a donesen násilím do vozu a pak zatčeni ostatní a naloženi na farmerské vozy. Jen málo jich se podrobilo dobrovolně, většina musela být v pravém smyslu donesena na vozy a tam střežena. Farmaři, kteří se přijeli na duchoborce podívatí pomáhali při těžké této práci policii.

Muellerovo dědictví.

Již zase se přiblížili nové dědicové ku jmění českého zesnulého minnesot. rolníka, Jana Muellera, na jehož pozemku po jeho smrti nalezena byla železná ruda, jejíž cena nyní se odhaduje od \$800,000 do \$5,000,000. Nyní jest těchto přihlášených dědičů již sedm. V létě odjelo několik právníků v té záležitosti do Prahy, aby zde zakročili ve prospěch dědičů z Milwaukee. Mueller se za svého živobytí vyjádřil, že fidal pilu v Čechách a die toho byli nalezeni praví dědicové a tím také byla odmrštěna se svými požadavky domnělá jeho vdova Němčuková, která prohlásila, že její manžel pocházel z Německa. Příchod Muellera do Ameriky jest zahalen poněkud tajemstvím a on nikdy neopouštěl své domovské krajiny z Milwaukee. Mueller se za svého živobytí vyjádřil, že fidal pilu v Čechách a die toho byli nalezeni praví dědicové a tím také byla odmrštěna se svými požadavky domnělá jeho vdova Němčuková, která prohlásila, že její manžel pocházel z Německa. Příchod Muellera do Ameriky jest zahalen poněkud tajemstvím a on nikdy neopouštěl své domovské krajiny z Milwaukee.

Oslava novorka tragicky v New Yorku.

V jedné z velkých místností na Madison ave a 24. ulici v New Yorku oznamovány byly volební výsledky z posledních voleb a na oslavu vítězství veškerých kandidátů vypalovány byly ohňostroje.

Při tom z neopatrnosti udal se výbuch, při němž bylo 15 lidí usmrceno a 70 jich bylo poraženo. Mrtvoly netherých při tomto děsivém výbuchu byli v pravém smyslu slova roztrženy na kusy. Výbuch povstal tím, že jeden velký hmoždýň, obsahující ohňové pumpy, vybuchl a spadnul mezi ostatní ohňostroje a hmoždýňe, následkem toho tyto vylučily současně o roztržily se na kusy a tyto způsobily onu hroznou katastrofu mezi diváky, jichž bylo shromážděno v místnosti asi 10,000. Mnozí přechajice z místnosti upadli a byli pošlapáni, jiní byli zraněni kusy litajících železa. Z kroužku policistů stoujících byl jeden zabit a dva byli zraněni. Policieista Shea zabit byl kusem železa v tom okamžiku, když tlačil lidi zpět.

Dvanáctiletý Wm. Feeney udeř kusem železa do břicha a sklesl mrtve k nohou své babičky, s níž stál u schodiště. Tato při pohledu na svého zabitého vnuka omdlela. Tentýž kus železa zabil dva bochy sedící na schodech, z nichž jednomu byla v pravém smyslu slova hlava uražena.

Dále zabit byl Harold Robie, čtrnáctiletý Fr. Merrillovi byla

utržena noha a prsa jeho byla prorážena, také Georgu Ritzovi byla noha utržena, kteráž byla nalezena 15 stop od jeho mrtvoly.

Milionář obviněn z několika vražd.

Málokdy způsobí zatčení nějakého zločince takovou sensaci, jako způsobilo zatčení Alana G. Masona v Bostonu, Mass., který jest obviněn, že zavraždil minulou soboty Klaru Mortonovou ve Waverly. Zároveň jest na něj vrženo podezření, že má na svědomí i jiné vraždy a vražedné útoky, jež spáchány byly v posledních několika měsících v Cambridge a okolí.

Mason jest 39 roků star a nalézá se právě u snídání se svou matkou a se svým bratrem, když byl zatčen na obvinění, že jest "Jackem zabijákem," který způsobil takový postrach v Bostonu a okolí.

Mason studoval na koleji Harvard a s duševním stavem jeho není to jaksi v pořádku. Již třikrát byl v McLean v blázinci a poslední odtud byl propuštěn jako uzdravený.

Poslední obětí vraha, Klára Mortonová, zemřela minulou neděle v nemocnici. Až byla přivezena k sobě, tu přece nebyla v stavu podati popis vraha, který na ni útok spáchal.

Takové vražedné útoky v předměstí Bostonu opakovaly se často a vždy provedeny byly na mladé dívky. Vrah se za svou oběť vždy přikrádla a nějakým těžkým nástrojem rozbil jim hlavy. Jakmile viděl svou oběť ležeti na zemi v krvi, tu vždycky rychle prchnul. Tento zabíječ mladých bezbranných dívek byl několikrát pronásledován, ale vždy se mu podařilo uprchnouti.

Masonovi přičítají se následující vraždy a vražedné útoky:

Dne 17. června napadena byla Kate O'Connell, ale unikla s nebezpečnou ránou na hlavě.

Dne 27. července byl na Eilu Murphoy učinen útok a ona na hlavě těžce zraněna.

Dne 3. srpna na Jeannette Marshallovou učinen byl útok a lebka jí rozbita.

Dne 10. října sražena byla Susan O'Neill ranou vrhem do hlavy, ale volání její o pomoc ho zadrželo a on uprchnul.

Dne 19. října Jane Lidell unikla také smrti jen tím způsobem, že vrah uprchnul, aniž by byl mohl krvavě své dílo dokončiti.

Dne 22. října Bertě Smithové podařilo se uniknouti jen lehkým poraněním.

Dne 24. října učinil útok na Lulu Nixerovu, ale její výtky o pomoc útočnicka zahaly.

Dne 28. října učiněn útok na paní Whitneyovou, ale i ta byla zachráněna překvapivými lidmi.

Dvě oběti útočnicka zemřely následkem těchto utrpených poranění a sice Agnes McPhee a jak již jsme uvedli, též Klára Mortonová.

Mason a jeho rodina popírají, že by byl spáchal tyto útoky a na děkáž toho uvádí, že hlavně útok na Mortonovou nemohl spáchati, poněvadž nalézá se prý ještě o půldesáté večer doma, kdežto vražedný útok proveden byl o půl desáté. Leč vzdor tomuto alibi počínají se důkazy proti Masonovi hromaditi. Tak zlatník Nemser dosvědčil, že koupil některé drobnosti od Masona, které náležely dříve zavražděným dívkám. Jeden konduktér pouliční dráhy ztotožnil Masona, že ho viděl v oněch místech, kde útok na Mortonovou byl spáchán.

Do této strašlivé historie zapleten jest mulat L. O. Perry, který zastavil v Nemsera dvoje hodinky, jež náležely zabitým děvkám, McPheové a Mortonové. Když byl zatčen, tu policii počal vyprávěti, že hodinky ty mu dal Mason, aby je zastavil. Později Perry byl přiveden do vězení v East Cambridge a tam ztotožnil Masona mezi jinými vězni, že jest to ona muž, který mu odevzdal hodinky. Mason ani slovem, ani hnutím neprozdřel, že Perryho znal a později úplně popřel, že by ho znal. Kolem těchto dvou mužů zapletá se čím dále tím více sít okolnostních důkazů.

Všechny obtíže žaludeční vyhojí se rychle a bezpečně Severovým Životním Balsámem. Týž upravuje výtěšky a stěva, odstraňuje nečistivost, překonává zácpu, žlučnatost a bolení hlavy a působí proti slabosti. Cena 75 centů.

PŘIJME SE ihned státní úřední dělník, který se vyzná v všech úředních pracích, zejména v knihovní práci. Musí to býti Čech a svobodněmú dá se přednost. Spravedlivá mzda, die cestovny buď třídě neb měsíčně. Dobře a štědré místo ve velkém českém městě. Přihlášky přilímá a osobty sdím. "Pokrok Západu", Omaha, Neb.

Vývoz rolnických plodin a výrobků do ciziny.

Čtenářstvo "P. Z." náleží z ohromné většiny k rolnické třídě a proto ho bude zajímati v těchto dnech našim zemědělským odborem vydaná zpráva, týkající se vývozu našich hospodářských plodin a výrobků do ciziny.

Dle této zprávy byla v r. 1901 bavlna nejdůležitějším vývozním předmětem, neboť jí bylo vyvezeno v celku za \$315,000,000 do ciziny a Anglie koupila z toho více nežli polovinu, po ní druhým nejlepším kupcem americké bavlny bylo Německo, třetím Francie, čtvrtým Itálie a pátým Španělsko.

Celkový vývoz chlebovin měl v onom roce cenu \$276,000,000 a z těch Anglie odebrala též více nežli polovinu, za ní následovalo Německo, které koupilo za 30 mil. dol. chlebovin, dále Nizozemsko, Belgie a konečně Kanada.

Masné výrobky a maso, prodané Spoj. Státy do ciziny, mělo cenu \$186,000,000, z toho Anglie koupila za \$118,000,000, Německo za \$21,000,000 a Nizozemí za 13 mil. dol.

Cena vývozu živého hospodářského zvířectva obnášela v r. 1901 \$52,000,000 a opět Anglie byla našim nejlepším kupcem, neboť koupila od nás živého zvířectva za \$40,000,000 a jižní Afrika koupila za \$5,999,000.

Vývoz tabáku měl cenu \$28,000,000 a kupci jeho byla Anglie, Itálie, Německo a Francie.

Olejových pokruti a olejových výtlačků vyvezeno za \$19,000,000 a Německo s Anglií odkoupilo jich většinu.

Ořechů a jiného různého ovoce vyvezeno za \$11,000,000 a největší část odebraly Anglie, Německo a Kanada. Největší část našeho vývozu másla, kterýž měl cenu \$9,404,000, šla do Anglie, která zakoupila od nás másla za \$6,941,000 a po ní byla Kuba nejlepším našim kupcem.

Různých semen zasláno bylo v r. 1901 do Nizozemska za \$1,633,000, do Anglie za \$1,534,000, za 1,288,000 do Německa a do Kanady za \$1,217,000.

Výnález Dra. Welche.

Dr. Welch z Baltimore tvrdí, že vynalezl lék, který nejen každou nemoc hned vyléčí, jakmile se do těla vstříkne, nýbrž i učiní člověka nedotknutelným proti nemocem. Zdá se nám to nemožným, ale přemysleme-li více o tom, nalezneme, že již dávno lékaři tvrdili, že lékem, který náležitě seslí veškeré ústrojí tělesné, lze odvrátiti většinu nemocí. Tím nabude tělo totiž síly zárodky nemocí, když do ústrojí vniknou, přirozenou cestou vypuditi,—obvykle ani o tom nemáme, že nám nějaké nebezpečí hrozilo. Příroda dala nám do rukou léčivé látky, které, jsou-li šťastně spojeny, udržují život a zdraví. Takovým šťastným spojením léčivých látek přírodních jest Trinerovo léčivé hořké víno; ono slučuje silivý a povzbuzující účinek starého přírodního vína s účinkem vybraných importovaných bylin. Proto právě jest Trinerovo hořké víno může se vykazati svou léčivostí,— působí tak, jak příroda to káže. Silně žaludek a obnovivší krev, působí na všechno ústrojí zároveň, činí je nepřístupným chorobě a vyléčí případy chorob žaludečních, jaterých i nervových, jež vzdevovaly všemu léčením nepřirodním.

lékárnách a u vyřabitele, Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ills.

Hosté v hotelu "Praha".

Během posledních několika dnů ubytovali se v hotelu "Praha", jež vlastní chvalně známý hostinský p. Vinc. Dobrovský, následující krajané, kteří do Omahy za různými obchodními záležitostmi zavítali: Jos. Holoubek s manželkou, Vác. Blatný, Bruno; Raimold Folda, John Souček, J. R. Raymond, Clarkson; Jan Bělík, V. Kašpar, F. J. Polák, Prague; Ant. Novák, Morse Bluff; Fr. Krupička, Milligan; F. J. Fille, Liacina; John a James Morávek, Hemingford; J. Nedorost, Crete; Vojtěch Kroup, Osmond; Ant. Čerňák, Linwood; sl. Agnes Hudec, Howell; Fred Fiala, Oakland, Neb.—Václav a Annie Vojtěchovský, Cleveland, Ohio.—Ant. Jelínek, Canton, So. Dak.

Hotel "Praha" těší se nejen velké přízni omahských hostů, ale i v zenkova krajané, do Omahy zavítavší, hojně vyhledávají tohoto útulného hotelu, dobře vědouce, že po celém městě vzorněji řízeného hotelu nenajdou.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.


WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA
vyrábí vřetěný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstné WILLOW SPRINGS VODY.

Lehové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a neukonzervnější značí piva trvají, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepším výrobkem toho druhu.
Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

Tot naši ideou: Započít s dolarem a započít nyní.



City Savings Bank

Abyste usnadnili malé ukládání úspor, City Savings Bank v Browu čtvrtě, propůjčuje vkusné peněž. ocelové banky, jež si můžete vzít domů. Když přiblížíte se o bank v naší úřadovně, aložíte jeden dollar a obdržíte bankovní knížku v níž dollar připsán je vám k dobru. Jakmile se peníze v domácím banku nahromadí, přinesse se tento čas od času do naší úřadovny, vyprázdní se, peníze se spočítají a vaší přítomnosti a dá se vám za ně příslušný kredit ve vaší knížce. Tyto malé obnosy nesou úrok, vyrovnávají přílepné. Zavřít-li by jeden z našich zástupců do vašeho domu, vezměte si od něho list banky.



Godfrey, klenotník 2413 N. St.

Vyberte si svoje vánoční dárky nyní.
Můžete si dáti na ně splátku aneb je platit týdně beze zvláštního vřel. Hodnota všeho zboží zaručena aneb se peníze vrátí.
Godfrey, klenotník 2413 N. St.

Dr. Karel H. Breuer, ČESKÝ LÉKAŘ, v Crete, Neb.

Zvláštní pozornost věnuje léčení nemocí očí, uší, nosu a krku a ženských nemocí. Správné příspůsobování brájí.
Na zavolání jede na venek. Má zařízení laboratorů s X paprsky a k léčení chronických nemocí.
Úřadovna naproti poště. Tel. A 15. Tel. v domě B 47.

HOTEL PRAGUE ČESKÝ HOSTINEC u města Prahy, na rohu 13. a William ul., Omaha.

Čistě a pohodlně zařízené pokoje pro cestující, jako i výborná česká strava a vzorná obsluha. V hostinci obdržíte vřetěný STORŽŮV LEŽÁK nejlepší druhů vína a likérů a nejménější doutníky.
Krajané, zavřítě-li do Omahy návštěvou, ubytujte se v hotelu Praha a ušetříte nejenom peněz, ale zhravíte si i velikých nářadů.
Tel. A 1824. O přízeň krajanů žádá VINCE J. DOBROVSKÝ.



Schlitzovo pivo

"Na zdar!" Schlitzovo pivo prodává se ve všech hostincích první třídy.
Pijte Schlitzovo pivo, jež učinilo Milwaukee věhlasným.
Schlitzovo soudkové pivo prodávají:
Chas. Chleborád, na 15. a William ulici.
Anton Francl, na 13. a William ulici.
Johánek Bros., na 13. a Center ulici.

Zprávy spoikové.

Školní výbor odbyvati bude v pondělí, dne 17. list., v 8 večer důležitou schůzi v Sokolovně. Výborové spolky jsou důrazně žádáni, by se všichni dostavili za účelem uspořádání záležitosti besedy. Všechny knížky obsazovací musí býti do té doby vráceny.
Ant. Kmentová, taj.
Tel. Jed. Sokol Omaha

Karel Štefán 920 Homer ulice, malíř a lepič pokojů.
Krajané obstarají vzorně a levně.
Vkusně... Hostinec... vlastní...
Alois Humpál 2414 N ul., 80. OMAHA.
Vřetěné pivo stále na čepu, nejlepší druhů vína, likérů a jemné doutníky. Čistoty a čistoty záruka po celý čas. Krajané najdou tam saramentního Al. Humpála, který je vždy ochoten oслуšiti.
O hojnou přízeň krajanů žádá 12k7 ALOIS HUMPÁL.

Bohatě zaobavený Masný krám... vlastní...
Josef Nejepinský 1401 jižní 16. ul., Omaha.
Velko- i maloobchod čerstvým, uzeným i nakládaným masem, vřetěným zlobím uzeným a vřetěným, co do obrotu toho přísluší.
Objednávky možno učiniti i telefonem a tyto řádně a rychle se vyřizují.
TELEFON 1816. 38m6

Fr. Semerád na rohu 16 a William ul.
Řízný Metzřv ležák stále na čepu. Právě pšezněské z pravovorečného pivovaru z Pizně, jakýby smet.
Tel. F 2321. Frank Semerád.